上海特大火灾事故分析
一、事故的具体情况

　　（一）违法违规致特重大责任事故

　　记者在会议上获悉，“11•15”火灾发生时，上海胶州路728号大楼正在实施今年的静安区政府实事工程———节能综合整治项目。静安区建交委2010年9月通过招投标，确定工程总包方为上海市静安区建设总公司，分包方为上海佳艺建筑装饰工程公司。

　　工程部分作业分包情况：脚手架搭设作业分包给上海迪姆物业管理有限公司施工，搭设方案经公司总部和监理单位审核，并得到批准；节能工程、保温工程和铝窗作业，通过政府采购程序分别选择正捷节能工程有限公司和中航铝门窗有限公司进行施工。

　　(二)电焊工违规操作起火后逃离

　　骆琳表示，根据目前掌握的情况，经过初步分析，起火大楼在装修作业施工中，有2名电焊工违规实施作业，在短时间内形成密集火灾。

　　这起事故还暴露出电焊工无特种作业人员资格证，严重违反操作规程等五个方面的问题。

　　上海市17日晚下发通知，要求立即在全市范围开展防火和安全生产大检查、大整顿，尤其对建筑工地普遍开展一次消防安全检查，督促监理施工现场消防安全制度，不符合要求的坚决不准开工。

　　(三)事故暴露5大问题

　　1 电焊工无特种作业人员资格证，严重违反操作规程，引发大火后逃离现场

　　2 装修工程违法违规，层层多次分包，导致安全责任不落实

　　3 施工作业现场管理混乱，安全措施不落实，存在明显的抢工期、抢进度、突击施工的行为

　　4 事故现场违规使用大量尼龙网、聚氨酯泡沫等易燃材料，导致大火迅速蔓延

　　5 安全监管不力，致使多次分包、多家作业和无证电焊工上岗，对停产后复工的项目安全管理不到位

　　二、结合相关法律进行分析 

　　（一）根据《中华人民建筑法》

　　第三条建筑活动应当确保建筑工程质量和安全，符合国家的建筑工程安全标准。

　　此工程并没有保证工程的质量与安全，更谈不上符合国家工程安全标准。

　　第五条从事建筑活动应当遵守法律、法规，不得损害社会公共利益和他人的合法权益。 第十二条从事建筑活动的建筑施工企业、勘察单位、设计单位和工程监理单位，应当具备下列条件：（一）有符合国家规定的注册资本；（二）有与其从事的建筑活动相适应的具有法定执业资格的专业技术人员；（三）有从事相关建筑活动所应有的技术装备；第十四条从事建筑活动的专业技术人员，应当依法取得相应的执业资格证书，并在执业资格证书许可的范围内从事建筑活动。而此工程的电焊工无特种作业人员资格证，严重违反操作规程，引发大火后逃离现场。严重违反本条规定。

　　第三十二条建筑工程监理应当依照法律、行政法规及有关的技术标准、设计文件和建筑工程承包合同，对承包单位在施工质量、建设工期和建设资金使用等方面，代表建设单位实施监督。因此工程监理人员在本次事故当中也应负一定的责任。

　　第三十九条建筑施工企业应当在施工现场采取维护安全、防范危险、预防火灾等措施；有条件的，应当对施工现场实行封闭管理。而现场的防火措施并不完善，事故现场违规使用大量尼龙网、聚氨酯泡沫等易燃材料，导致大火迅速蔓延因此施工方应负责，而根据相关条例“建筑施工企业的法定代表人对本企业的安全生产负责”。因此上海佳艺法定代表人应负全责。

　　第四十七条建筑施工企业和作业人员在施工过程中，应当遵守有关安全生产的法律、法规和建筑行业安全规章、规程，不得违章指挥或者违章作业。作业人员有权对影响人身健康的作业程序和作业条件提出改进意见，有权获得安全生产所需的防护用品。作业人员对危及生命安全和人身健康的行为有权提出批评、检举和控告。次事故中电焊工无特种作业人员资格证，严重违反操作规程，引发大火后逃离现场，严重的违反了此条例。

　　第七十四条：建筑施工企业在施工中偷工减料的，使用不合格的建筑材料、建筑构配件和设备的，或者有其他不按照工程设计图纸或者施工技术标准施工的行为的，责令改正，处以罚款；情节严重的，责令停业整顿，降低资质等级或者吊销资质证书；造成建筑工程质量不符合规定的质量标准的，负责返工、修理，并赔偿因此造成的损失；构成犯罪的，依法追究刑事责任。在本次事故中建筑施工单位—上海佳艺，焊工并没有按照施工技术标准施工，情节严重，构成犯罪，因此应依法追究刑事责任。

　　（二）根据《建筑工程安全生产管理条例》

　　第三条 建设工程安全生产管理，坚持安全第一、预防为主的方针。显然在此事故当中施工方并不符合本条例的相关规定，因此应当受到处罚。

　　 第二十一条 施工单位主要负责人依法对本单位的安全生产工作全面负责。施工单位应当建立健全安全生产责任制度和安全生产教育培训制度，制定安全生产规章制度和操作规程，保证本单位安全生产条件所需资金的投入，对所承担的建设工程进行定期和专项安全检查，并做好安全检查记录。

　　施工单位的项目负责人应当由取得相应执业资格的人员担任，对建设工程项目的安全施工负责，落实安全生产责任制度、安全生产规章制度和操作规程，确保安全生产费用的有效使用，并根据工程的特点组织制定安全施工措施，消除安全事故隐患，及时、如实报告生产安全事故。

　　在本次事故当中，施工方上海佳艺应对本检索工程项目的安全施工负责，没有落实安全生产责任制度、安全生产规章制度和操作规程因此导致焊工违规操作。

　　第三十一条 施工单位应当在施工现场建立消防安全责任制度，确定消防安全责任人，制定用火、用电、使用易燃易爆材料等各项消防安全管理制度和操作规程，设置消防通道、消防水源，配备消防设施和灭火器材，并在施工现场入口处设置明显标志。而现场的防火措施并不完善，事故现场违规使用大量尼龙网、聚氨酯泡沫等易燃材料，因此显而易见，施工方在这方面也触及了相关的条款，应受到相应的处罚。

　　第四十九条 施工单位应当根据建设工程施工的特点、范围，对施工现场易发生重大事故的部位、环节进行监控，制定施工现场生产安全事故应急救援预案。实行施工总承包的，由总承包单位统一组织编制建设工程生产安全事故应急救援预案，工程总承包单位和分包单位按照应急救援预案，各自建立应急救援组织或者配备应急救援人员，配备救援器材、设备，并定期组织演练。在这一条上，工程总承包单位和分包单位做的也是不够的，应该予以追究相应的责任。

　　 第六十二条 违反本条例的规定，施工单位有下列行为之一的，责令限期改正；逾期未改正的，责令停业整顿，依照《中华人民共和国安全生产法》的有关规定处以罚款；造成重大安全事故，构成犯罪的，对直接责任人员，依照刑法有关规定追究刑事责任：

　　（一）未设立安全生产管理机构、配备专职安全生产管理人员或者分部分项工程施工时无专职安全生产管理人员现场监督的；

　　（二）施工单位的主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员、作业人员或者特种作业人员，未经安全教育培训或者经考核不合格即从事相关工作的；

　　（三）未在施工现场的危险部位设置明显的安全警示标志，或者未按照国家有关规定在施工现场设置消防通道、消防水源、配备消防设施和灭火器材的；

　　（四）未向作业人员提供安全防护用具和安全防护服装的；

　　（五）未按照规定在施工起重机械和整体提升脚手架、模板等自升式架设设施验收合格后登记的；

　　（六）使用国家明令淘汰、禁止使用的危及施工安全的工艺、设备、材料的

　　很明显在本工程当中施工方违反的是本条例的第二点，“作业人员或者特种作业人员，未经安全教育培训或者经考核不合格即从事相关工作的” 从而造成重大安全事故，构成犯罪，对直接责任人员，依照刑法有关规定追究刑事责任。

　　三、总结 

　　根据以上分析，本次事故的发生施工方应承担相应的法律责任，操作人员也应予以追究法律责任。通过本次事故，我们真的应该好好的反省，在我国，建设部门有多少是真正的按照相关规定办事的，可能有很多施工场地也存在一定的问题，但都存在着侥幸的心里。这次事故给了我们很大的教训，从而我过的建筑单位应该加强管理，真正的落实相关的法规政策。

